

# 18年创作30多首有关宁波的歌 一位新宁波人的

## 深情告白

相信很多市民听过歌曲《阿拉宁波话》《点燃生命之光》《汤圆》，而这些歌曲的词作者都是同一位——林波。

2005年，已经41岁的林波从老家江西来到宁波。在宁波的18年里，他创作了30多首有关宁波的歌曲。其中，4首歌荣获“我的城市我的歌”最佳歌曲，3首歌列入宁波市文联年度文艺创作重点项目或重大题材创作扶持项目，6首歌曲相继在《歌曲》等刊物刊登。



在浙江大学校园，林波与钱三强铜像合影。

### 1 高中毕业成代课老师 第一首歌曲《第二故乡》

林波的经历比较坎坷。高中毕业后，他就成了一名小学代课老师，教语文和历史。9年后，他离开了教师岗位。为了生存，他去建筑工地当了一名钢筋搬运工，一做就是12年。到了宁波后，他在高新区梅墟街道的一家洗衣厂工作，岗位是注塑工。

“因为当过语文老师，我对文学充满了激情。”林波说，其实他一开始写得最多的是诗歌和散文。有一次，一位老师建议他试着写写歌词。此后，他就一直尝试着写歌词，但一直感觉写不好。2007年，他结识了汪平，也从此开始了真正意义上的歌词创作生涯。

汪平是中国音乐家协会会员，也是宁波市合唱协会监事长、鄞州区音协名誉主席。近30年来，他谱歌作曲近千首，编辑制作的广播文艺及不少原创歌曲作品在全国、省市级发表和获奖。他还被称为宁波音乐创作的“三剑客”之一。

“汪老师非常喜欢扶持写歌词的新人。他教我歌词中多用开口音，少用闭口音。”对汪平的帮助，林波非常感激。在汪平的引导下，他参加了2010年举行的“唱响新江东”原创音乐活动。

这次比赛，林波根据十多年打工经历和感受创作了歌词《第二故乡》，这也是他真正意义上写的第一首歌曲。歌中写道：“那一年我离开家乡，来到我向往的地方。在这陌生的土地上，我追寻我的梦想。虽然裤腿裹满泥巴，脸上汗水流淌。夜深人静的时候，孤独慢慢爬上心房。”

最后，这首歌由同为宁波音乐创作“三剑客”之一的王少鸿谱曲，带有沧桑感的旋律引起很多打工者的共鸣，并荣获“唱响新江东”原创音乐优秀歌曲奖。

### 2 因为领奖被企业开除 打零工仍不忘写歌赞美宁波

尽管在歌词创作中取得了开门红，但生活却又扯住了他前进的步伐。为了去领奖，他请假未获批准，最后被厂里开除。他只能打零工维持生计，直到2012年后，他先后担任了《宁波工艺美术》《宁波民间博物馆》《鄞州非遗》等多本杂志的编辑。在编辑这些杂志的时候，他更加有时间和精力去创作歌词，同时对宁波这座城市也越来越了解。

歌曲《妈妈的汤团》是为参加“我的城市我的歌”而创作的。林波从亲情角度出发，以宁波人最为亲切的“汤团”为切入点，抒发了身在他乡的游子思念故乡之情。这首歌经过几次修改，最终荣获“我

的城市我的歌”最佳歌曲。

接下来，《东方水墨》赞美了东海之滨、美丽甬城；《让我们靠得更近》描写了当代宁波青年人对精神世界的追求与执着；《老张》《我的老村长》以共同富裕为切入点，从不同的角度讴歌宁波人的精神风貌。

此外，《梦想起航的地方》描绘了鄞州区下应街道史家码村的前世今生；《天童老街》写天童老街的人文情愫；《女儿红、女儿梦》以幽默风趣的笔调写宁波老酒；《石浦老街》《桃花雨》《山海之约》《邀你周末嗨象山》《象山红美人》5首歌曲都是以象山为背景，从不同的角度赞美象山。

### 3 对音乐的热爱从未停止 最得意代表作是《阿拉宁波话》

后来，几本杂志先后休刊，林波也重新开始了打零工（主要从事文艺晚会策划与撰稿）的生活直到现在，但对音乐、对歌词的热爱却从未停止。两首他认为最重要的作品就诞生在这段时间。

2021年立夏不久，汪平打电话给林波，要求他以“阿拉宁波话”为歌名，写一首以宁波方言为元素的歌词。接到创作任务的林波左右为难。写吧，自己又不是宁波人，对宁波方言只懂一点皮毛，从何处下笔？不写吧，又怕留下一个知难而退的名声。

于是，林波花了一个月的时间，查阅有关资料，汲取精华，将“书藏古今、港通天下”作为整首歌的核心。又花了一个月的时间，反复打磨与推敲，写下这首最得意的代表作——带着浓浓宁波方言的《阿拉宁波话》：

“石骨铁硬宁波话，疙瘩疙瘩宁波话；文派辣里宁波话，交关好听宁波话。宁波话，宁波话，一生一世也甬忘记格宁波话。”

这首歌由汪平谱曲并演唱，鄞州区曲艺家协会制作拍摄，一经播

放，引来大批宁波人的关注和学唱。

《点燃生命之光》是林波另一首重要作品。说起创作这首歌的过程，林波的心情非常激动。2022年3月，一条抹香鲸搁浅在象山海滩上，命悬一线。在这千钧一发之时，从象山各个地方来了一群又一群人，他们不停地朝抹香鲸上泼水，想尽一切办法维持它的生命。从早晨到黄昏，不分男女老少，此时只有一个信念：点燃生命之光！

这一善举被拍成视频，火爆网络。这时，宁波知名音乐人，也是宁波音乐创作“三剑客”之一的吕明来电话与林波交流，决定创作一首歌曲来反映当时的情况。两人一拍即合，很快写出歌词，谱成曲子，制作成视频。一经播出，再次引起反响。

“我发自内心地爱上了宁波这片土地。”林波说，在宁波这么多年，宁波的人文历史、风土人情让他着迷。“我最大的愿望就是，明年退休后到宁波各个地方走走，采采风，争取有生之年为宁波写出更多更好的作品。”

记者 林伟/文 记者 刘波/摄

## 宁波银行专栏

# 永赢基金成立十周年 管理规模突破3000亿元

宁波银行子公司永赢基金成立于2013年11月，是国内15家银行系公募基金公司之一。10年来，永赢基金秉承客户利益至上原则，努力打造倍受信赖、值得托付的资产管理公司，其管理总规模今年首次迈上3000亿元新台阶。

投研能力既是基金公司为投资者创造价值的核心驱动力，亦是实现高质量发展的基石。永赢基金以“建设具备大类资产配置能力的平台型资产管理公司”为轴心，依靠平台和投研团队协同作战、优势互补，构建团队化、平台化、一体化的投研体系，为产品投资管理提供强有力支撑，目前已构建了覆盖固收、主动权益、绝对收益、被

动量化等较为全面均衡的投研能力。

作为传统强项的固收业务，永赢基金以追求收益稳健、较低回撤、较好持有体验为长期目标，努力提升基金持有人的获得感。据海通证券统计，截至今年三季度末，永赢基金旗下固定收益类基金近两年超额收益率在15家固收类大型基金公司中排名第一。

在权益投资方面，永赢基金2018年正式起步，设立了近50人的权益投研团队，包含16位不同风格的权益基金经理，涵盖自上而下、均衡、成长、价值等风格，分别管理31只主动权益产品。

经历十年的发展，永赢基金业务覆盖

公募、专户、养老基金和海外投资等，产品线已实现较为科学全面的布局。其中，固收产品策略丰富，货币、短债、中长期纯债、债券指数基金、同业存单基金等不同风险收益特征、不同投向的产品线完整齐备。权益方面，永赢基金按照行业、策略、风格等多维度进行完备分类，围绕基金经理核心能力圈布局适配产品，打造策略清晰、风格稳定的多元化产品矩阵。

在当前公募行业竞争不断加剧的环境下，永赢基金积淀和凝聚了股东方宁波银行和新加坡华侨银行的经验、资源和技术优势，苦练内功，打造差异化的竞争优势。

践行社会责任，是金融机构实现企业价值、成就长青基业的重要组成部分。永赢基金积极开展教育方向的公益慈善项目，自2021年起持续与北京大学、复旦大学等高校联动，创立奖助学金，表彰和奖励品学兼优及资助经济条件困难的学生。在十周年之际，永赢基金启动“永赢·筑梦”慈善项目，持续为贫困地区的学生提供更多的机会和学习资源，帮助他们实现梦想。

永赢基金始终秉承客户至上原则，以为客户创造长期可持续的价值，帮助更多人获得财富幸福为使命，持续强化投研核心能力，紧跟监管和市场趋势，在服务国家战略、推动经济高质量发展、促进共同富裕等方面贡献专业力量。

